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ВСТУП 

 

Сьогодні Україна переживає скрутне економічне становище, а її населення 

має досить невеликий рівень життя. З переходом незалежної України у нове 

століття багато публіцистичних видань, засоби масової інформації та люди. Які 

займають високі керівні посади сповіщають про те, що не дивлячись на всі минулі 

негаразди наша держава досить швидко починає зростати в економічному 

відношенні, зростає кількість нових робочих місць, підіймається заробітна платня. 

А завдяки всьому зростанню підіймається рівень життя населення, його попит на 

товари харчової промисловості зростає.  

За останній час виникло багато нових або реконструйовано на базі старих 

об’єктів харчової промисловості.  

Вітчизняна харчова промисловість нараховує десятки різних галузей і 

включає більш чверті всіх промислових підприємств. 

Основною задачею харчової промисловості полягає в значному збільшенні 

виробництва, підвищенні якості, біологічної цінності і смакових достоїнств 

продуктів харчування, поліпшення їхнього асортименту. 

Для рішення поставлених задач вводяться в дію нові і реконструюються 

існуючі підприємства, широко впроваджується нове технологічне обладнання, 

засоби упакування, спеціальний транспорт, безтарні перевезення сипучих 

продуктів, використовуються нові види сировини, удосконалюється на основі 

механізації й автоматизації складське господарство. 

Розвиток галузей харчової промисловості зв'язано з концентрацією 

виробництва, створенням великих і складних споруджень, зосередженням готової 

продукції, сировини, допоміжних матеріалів, часто пожежовибухонебезпечних. З 

підвищенням кількості об’єктів зростає ймовірність виникнення пожеж та 

аварійних ситуацій.  

У 2019 році в Україні зареєстровано 148 надзвичайних ситуацій (далі – НС), 

які відповідно до Національного класифікатора «Класифікатор надзвичайних 

ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: 

техногенного характеру  - 63; 

природного характеру - 77; 

соціального характеру - 8. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 242 особи (з них 40 дітей) та 

962 – постраждало (з них 422 дитини).  

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2015 році, розподілилися 

на: 

державного рівня      - 2; 

регіонального рівня   - 9; 

місцевого рівня         - 62; 

об'єктового рівня      - 75. 

За результатами проведеного впродовж 2019 року фахівцями Українського 

науково-дослідного інституту цивільного захисту моніторингу стану з пожежами та 

наслідками від них на основі звітних даних, отриманих від територіальних органів 
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ДСНС України в областях і місті Києві, зареєстровано 79581 пожежа, що більше на 

15,5 % ніж за 2018 рік. 

Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 13,3 % і склала 

1947 проти 2246. Кількість травмованих на пожежах також зменшилась на 6,2 % і 

склала 1360 проти 1450. 

Матеріальні втрати, завдані пожежами, скали 5 млрд 676 млн 392 тис. грн, з 

яких прямі збитки становлять 1 млрд 458 млн 296 тис. грн, а побічні -4 млрд 218 

млн 96 тис. грн. 

За звітний період в Україні в середньому щодня виникало 218 пожеж, 

унаслідок яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людини, вогнем знищувалося або 

пошкоджувалося 74 будівлі та споруди та 11 одиниць транспортних засобів, 

щоденні матеріальні втрати від пожеж становили 15,6 млн грн. 

Складовою частиною харчової промисловості є м’ясо-жиропереробна галузь. 

М’ясні продукти складають значну частину серед продуктів харчування. У 

наш час неможливо уявити собі прилавки магазинів без м’ясних продуктів. Тому в 

кожнім місті, районному центрі, знаходиться м’ясопереробні підприємство. У місті 

Харкові знаходиться підприємство ТОВ «Український м’ясокомбінат» (УМК) по 

виготовленню ковбас та продукції з м’яса. Підприємство засновано у 2000 році, 

обладнане сучасними виробничими лініями Европейського зразка. Асортимент 

продукції, що випускається, складає більш ніж 40 видів. Максимальна виробнича 

потужність складає 50 тон продукції за добу.  

М’ясопереробне підприємство неможливе без застосування холодильних 

установок, у технологічному процесі яких застосовується така небезпечна 

речовина, як аміак. Комбінат відноситься до підприємств із четвертим ступенем 

небезпеки. У зв’язку з цим особливе значення приймає попередження пожеж і 

вибухів на обертах такого типу, оснащення підприємств новітніми засобами 

пожежегасіння, підготовка і підвищення кваліфікації працівників галузевої служби 

пожежної охорони і техніки безпеки, ознайомлення з правилами пожежної безпеки 

і діям на випадок виникнення пожежі і надзвичайної ситуації всіх службовців і 

робітників підприємств. 

Отже метою кваліфікаційної роботи є узагальнення отриманих за період 

навчання теоретичних знань та використання їх до моєї практичної діяльності, а 

саме покращення забезпечення техногеної та пожежної безпеки підприємства ТОВ 

УМК. Задачею цієї роботи є оцінка техногенного та протипожежного стану на 

об’єкті та запропонування заходів щодо їх усунення. 
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1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТУ 

 

1.1.  Загальні дані про об’єкт 

 

Підприємство ТОВ Український м’ясокомбінат (далі УМК) розташований за 

адресою: Пушкінська, 104 на відстані 7 км від пожежно-рятувальної частини ДПРЧ-

27. Маршрут прямування: провул. Електроінструментальний, вул. Чебишева, вул. 

Чкалова, вул. Сумська, вул. Вєсніна, ліворуч вул. Пушкінська. 

Охороняється відомчою охороною. 

Вдень в ЗАТ Український м’ясокомбінат працює близько 150 чоловік також є 

прцівники і в нічний час, їх близько 30 осіб.  

Згідно зі списком особливо важливих об’єктів при виникненні пожежі 

підрозділи Харківського гарнізону ОРС ЦЗ виїжджають за викликом «Пожежа №2». 

1.1.1. Об’ємно-планувальні та конструктивні рішення. 

Будівля виробничого корпусу підприємства: 

Будівля трьох поверхова, в якій знаходяться як виробничі так і приміщення 

іншого призначення. Площа, яку займає будівля 1500 м
2
. Освітлення будівлі 

електричне,опалення центральне водяне. Систем пожежогасіння, та автоматичної 

пожежної сигналізації не має.  

Електрощит знаходиться на 2-му поверсі біля приміщення взважувальної. 

 

Таблиця 1.1 – Характеристика будівлі (виробничого корпусу) 
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На першому поверсі виробничого корпуса УМК розташовані: термічне 

відділення (Sприм = 239,9 м
2
); відділення составлення фарша (Sприм = 154,9 м

2
); 

шпринцювальне відділення (Sприм = 68,3 м
2
); 4-ри холодильних камери 

(холодильники Sприм =14,7 м
2
, 38,9 м

2
, 43,8 м

2
, 40,5 м

2
); взважувальна продукції 

(Sприм = 47,1 м
2
); адміністративно-побутові приміщення (роздягальні, кладові, 

кабінети й ін.). До корпусу примикає аміачна компресорна.  

На другому поверсі розташовані: відділення обвалки (Sприм = 158,9 м
2
); 

шпринцювальне відділення (Sприм = 114,9 м
2
); відділення копченостей (Sприм = 70,0 

м
2
); відділення вироблення фарша (Sприм = 32,3 м

2
), 2-ва склади спецій (Sприм = 74,9 

м
2
, Sприм = 34,0 м

2
), взважувальна продукції (Sприм = 9,5 м

2
); 5-ть холодильних камер 

(холодильники Sприм = 54,6 м
2
,
 
49,1 м

2
, 42,1 м

2
, 31,0 м

2
, 26,9 м

2
); адміністративно-

побутові приміщення (роздягальні, кладові, кабінети й ін.). 

На третьому поверсі розташовані: роздягальні, кабінети, ліфтові та 

вентиляційні технологічні приміщення. 

1.1.2. Шляхи евакуації з будівлі.  

Входів у будівлю один – основний (1 поверх) та запасні – через взважувальну 

(1 поверх), по коридору через боковий вход (1 поверх). З верхніх поверхів 

евакуація здійснюється по основним внутрішнім сходам двох сходових кліток на 

перший поверх та на зовні. 

На кожному поверсі будівлі мається план евакуації, розташований на 

видному місці, причеплений до стіни, у холах сходових кліток. 

В будівлі маються два ліфта, один пасажирській (Sпідлоги = 3,5 м
2
) – сумішений 

з внутрішніми сходами, другий вантажний (Sпідлоги = 7,1 м
2
) – з ліфтовою шахтою з 

торца будівлі і сумішений з боковою сходовою кліткою будівлі. Під час пожеж та 

загорянь робота ліфтів блокується.  

1.1.3. Наявність хімічно-небезпечних речовин (НХР).   

До будівлі виробничому корпусу примикає компресорна (для перекачки 

аміаку) для забезпечення роботи холодильних установок. Категорія за 

вибухопожежонебезпекою «А». Всього в ємкостях системи холодильних установок 

знаходиться до 2 тон аміаку. 
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Резервні емності для аміаку на об’єкті відсутні, тобто до 2-х тон його 

знаходиться у системі.   

 

1.2. Протипожежне водопостачання об’єкту 

 

1.2.1. Внутрішнє водопостачання.  

В будівлі виробничого корпусу УМК на 1-му поверсі сходової клітини 

розташовані 3 пожежних кран-комплектів (ПКК-1, ПКК-2, ПКК-3), на 2-му поверсі 

1 ПКК-4, на 3-му 1 ПКК-5. ПКК встановлені на водопровідній мережі 50мм 

укомплектовані пожежними рукавами 51мм та ручними пожежними стволами, 

з’єднувальна головка типу «РОТ» діаметром 51мм. Тиск в внутрішньому 

протипожежному водопроводі 2-3 атмосфери.  

Також, на кожному поверсі, на сходових клітинах знаходяться вогнегасники 

ВВ-5, всього їх 3 шт. 

1.2.2. Зовнішнє водопостачання.  

Зовнішнє пожежогасіння УМК забезпечується найближчими пожежними 

гідрантами (ПГ-104, ПГ-104/Б) встановленими на кільцевій водопровідній мережі 

150мм по вул. Пушкінський. Робочий тиск міської мережі складає 3-4 атмосфери. 

Відстань від ПГ-104 до об’єкту складає близько 100 м, від ПГ-104/Б близько 120 м.  

Інші джерела зовнішнього водопостачання для цілей пожежогасіння (ПГ, ПВ) 

розташовані на міській водопровідній мережі по вул. Пушкінській на відстані від 

200 до 500 м.                  

Згідно плану взаємодії зі службою «Водоканалу» міста на випадок пожежі 

тиск в мережі підіймають до 6-8 атмосфер. 

 

1.3. Пожежна небезпека об’єкту 

 

1.3.1. Характеристика та суть технологічного процесу.  

Об'єкт УМК являє собою виробничий комплекс 3-хповерхової будівлі, каркас 

якої виконано з колонів-ригелів і залізобетонних перекриттів. Стіни цегельні. 
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Віконні заповнення – вітражі «металеві та дерев'яні». Покрівля м'яка, 3 шари 

руберойду на бітумній основі. Враховуючі на ці факти можна припустити, що при 

виникненні пожежа може швидко поширитися по покрівлі й заповнювачам. 

Ймовірність поширення пожежі можлива по поверхах будівлі. 

Велику небезпеку являє собою компресорна холодильної установки. Основні 

причини пожеж на холодильних установках наступні: 

Холодильники – це спеціальні споруди з холодильним обладнанням, 

призначені для охолодження, заморожування та зберігання харчових продуктів, що 

швидко псуються. 

Машинне заморожування або охолодження здійснюється так: рідинний 

холодоагент подається у випарник, в якому він кипить та відбирає тепло від 

навколишнього середовища, потім відсмоктується компресором, а охолоджений 

росіл, що проходить трубами випарника, подається до холодильника. Випарники 

або охолоджувальні батареї, якими подається охолоджений росіл, розміщують у 

заморожувальних або охолоджувальних камерах для безпосереднього 

охолодження. Таким чином, холодоагент у великих холодильниках (аміак) 

проходить системами машинного відділення (компресорами, випарниками, 

трубами, що їх об`єднують та ін.), а в охолоджувальних камерах основного корпуса 

- системами охолоджувальних батарей проходить охолоджений росол, що не 

створює пожежної небезпеки. 

Для зберігання холоду під час заморожування та охолодження харчових 

продуктів, що швидко псуються, поверхні стін, перекриття, перегородки та 

суміщене перекриття із середини основного корпусу холодильника вкривають 

термоізоляцією. 

1.3.2. Оцінка пожежовибухонебезпечних властивостей речовин, які 

обертаються в технологічному процесі. 

Аміак (NH3) – газ з характерним гострим запахом. При температурі 10°С та 

тискові 6,5·10
5 
Па перетворюється у рідину з температурою кипіння 33,0°С. 

Температура спалаху аміаку дорівнює 2°С, а температура самоспалахування - 

650°С. У суміші з повітрям аміак утворює вибухонебезпечні концентрації в межах 
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13-28% за об`ємом. Номер ООН-1005. Ступінь токсичності - 4. Хімічна формула – 

NH3. Молекулярна вага - 17,031, легше повітря. Температура кипіння Ткип= -33.4 

°С, щільність по повітрю-0,597, коефіцієнт дифузії газу в повітрі 0,198 см
2
/с, 

теплота згоряння 316,5 кДж/моль; температура самозапалювання Тсз=780°С, 

НКМІШ φн=15%, ВКМПП φв =28%, енергія запалювання 680 МДж, максимальний 

тиск вибуху 588 кПа. Водяний розчин аміаку відомий як нашатирний спирт. 

Речовини які також знаходяться на підприємстві:  

Компресорне масло (ХА 30) – горюча рідина, продукт переробки нафти  

ТМПП 200-247
0
С,  tсп = 175-185

0
 C. 

Полістирол – легкогорючий матеріал, використовується для обробки 

приміщень, приладів та технологічного обладнання. Температура запалення 487 - 

496С, при загоранні яких виділяється до 41900 кДж/кг теплоти  (більш ніж при 

горінні газу). Розкладання полістиролу  починається вже при температурі близько 

80С. До складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі 

полістиролу входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилометрил 

дубутилфасган фосген. Полістирол володіє високою димоутворюючою здатністю. 

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовується для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручню сходів. Температура 

запалення складає 380 С. При горінні виділяється окис і двоокис вуглецю.  

Поліуретан – легкозаймистий  матеріал, йде в основу на виготовлення 

м’яких меблів та матраців. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При 

температурі вище 170С горить з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий 

водень (синильна кислота), а також окис та двоокис вуглецю відбувається при 

температурі 350-560С. 

1.3.3. Оцінка можливостей утворення горючого середовища. 

Виконаємо аналіз ймовірності виникнення горючого середовища в 

газоперекачуючому агрегаті. Можливі два наступні випадки: 

а) аналіз причин та умов виникнення горючого середовища всередині 

технологічного обладнання; 

б)  аналіз причин та умов виникнення горючого середовища при виході 
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горючих  речовин із пошкодженого технологічного обладнання. 

Аналіз причин та умов виникнення горючого середовища всередині 

технологічного обладнання. 

В компресорі обертається – горючий газ аміак, а для змащування вузлів 

компресора підводяться технічні масла: 

– в трубопроводах при протіканні по ньому газу аміаку утворення горючого 

середовища не можливо, тому що вони повністю (по об’єму) заповнені газом; 

– в компресорі при перекачці газу горюче середовище також не утворюється, 

так як він повністю (по об’єму) заповнені газом і при нормальних умовах праці 

доступ окислювача не можливий. 

Аналіз причин та умов виникнення горючого середовища при виході 

горючих  речовин із пошкодженого технологічного обладнання. 

При аваріях та пошкодженнях апаратів та трубопроводів із них виходять 

горючий газ, що приводить до утворення пожежовибухонебезпечних сумішей 

поблизу місць утечок, а також у всьому виробничому приміщенні через дуже 

короткий проміжок часу. 

В зв’язку зі складним впливом різних факторів на матеріали стінок апаратів 

причини пошкодження технологічного обладнання ділять на три групи: 

- пошкодження, які викликані механічними впливами; 

- пошкодження, які викликані температурними впливами; 

- пошкодження, які викликані хімічним впливом. 

Пошкодження, які викликані механічними впливами. 

- можливо, коли усі перетини трубопроводу забиваються відкладеннями 

або перекриваються засувкою. По цій причині можливе виникнення пожежі та 

вибуху в період пуску компресора закритими (по недогляду) на вихідних лініях 

засувок; 

- різка зміна тиску частіше: при пуску та зупинці, при значному порушенні 

температурного режиму та тиску; 

- гідравлічні удари - в результаті різкого гальмування рухаючого потоку 

рідини або газу в трубопровідних лініях - при швидкому закриванні або 
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відкриванні вентилів, кранів та іншої запірної арматури, при несподіваній зміні 

напряму руху потоку; 

- вібрація технологічного обладнання приводить до появи локальних 

пошкоджень у фланцевих з’єднаннях, зварних швах, а у зв’язку з тим, що 

компресор має вплив надлишкового тиску, то можливо повне руйнування апарату. 

- ерозійний знос - в результаті такого зносу підсилюються небезпека 

внутрішньої напруги в стінках апаратів та трубопроводів, навіть при нормальних 

робочих нагрузках, тобто без відхилення від нормального режиму робочих 

нагрузок. При газовій ерозії метал руйнується під дією струменю газів. 

Пошкодження, які викликані температурними впливами. 

Температурні напруги можуть виникати тільки тоді, коли конструкція 

апарату або трубопроводу перешкоджають вільній зміні її лінійних розмірів. 

В компресорі можливо підвищення температури у випадку несправності 

системи охолодження та змазки. При підвищенні температури можливо 

руйнування компресора. 

Пошкодження, які викликані хімічним впливом. 

Виникає руйнування металу під дією суміжного з ним середовища (корозія).  

1.3.4. Оцінка можливості виникнення джерел запалювання. 

Під виробничими джерелами запалювання розуміють джерела, існування або 

поява яких пов’язана з здійсненням технологічних процесів виробництв. 

По природі прояви розрізняють наступні групи джерел запалювання: 

 відкритий вогонь та розжарені продукти згорання; 

 теплові прояви механічної енергії; 

 теплові прояви хімічної реакції; 

 теплові прояви електричної енергії. 

Розглянемо кожну з груп джерел запалювання окремо та оцінимо можливість 

їх появи в холодильнику: 

Відкритий вогонь та розжарені продукти згорання. 

 вогневі роботи: використання газосварки, різки, пайки; 

Теплові прояви механічної енергії: 
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 удари твердих тіл з утворенням іскор;  

 поверхневе тертя тіл; 

Теплові прояви електричної енергії: 

 можлива поява електричних іскрових розрядів, що виникають 

струмос’ємних  щітках  електродвигунів та в пускорегулюючої апаратури; 

 можливий перегрів токоведучої арматури при перегрузках 

електрообладнання; 

 можливий прояв іскрових розрядів статичної електрики та дія 

атмосферної електрики – прямих ударів та вторинних впливів блискавки; 

 можлива поява електричної дуги при коротких замкненнях. 

Теплові прояви хімічних реакцій. 

1.3.5. Оцінка утворення шляхів розповсюдження пожежі 

Характерними шляхами поширення пожежі на об’єкті є: 

- по шару розлитого масла; 

- по газоповітряній суміші; 

- через дверні та технологічні пройми; 

- по технологічному обладнанню. 

За результатами аналізу технологічного процесу складемо карту пожежної та 

техногенної небезпеки виробництва. 
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2. МОНІТОРИНГ СТАНУ ПОЖЕЖНОЇ  

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

 

2.1. Визначення категорії приміщень та будівель виробничого корпусу 

УМК за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

 

Так як найбільш небезпечним з точки зору пожежної та техногенної безпеки 

на обєкті є компресорна то визначимо її категорію.  

Для того щоб визначити категорію приміщення ми будимо користуватись 

методикою яку пропонує наказ МНС України 03.12.2007 р. №833 «Норми 

визначення категорій приміщень, будинків та зовнішніх установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою».  

Категорії приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною 

та пожежною небезпекою визначають для найбільш несприятливого щодо 

виникнення пожежі або вибуху періоду, виходячи з виду горючих речовин і 

матеріалів, які знаходяться (обертаються) в апаратах, приміщеннях та зовнішніх 

установках, їх кількості, пожежонебезпечних властивостей, особливостей 

технологічних процесів. Найбільш небезпечною речовиною, яка обертається у 

приміщенні компресорної є аміак, а найбільш небезпечний апарат у ньому є 

циркуляційний ресивер.  

Ресивер – уявляє собою герметичні циліндричні сосуди, які потрібні для 

зберігання рідкого холодильного агенту. На УМК стоїть ресивер з наступними 

параметрами: об`єм апарату 4,5 м
3
, тиск у середині апарату під яким знаходиться 

аміак 3 Атм, температура у середині -10 °С.  В ресивер входять дві підвідних труби 

діаметром 127 мм, одна з них йде з компресорів, друга з виробничого корпусу, та 

виходять дві труби діаметром 127 мм одна йде до компресорів, а інша до 

приміщень, цехів, ділянок, холодильних камер виробничого корпусу. 

Трубопроводи, які входять та виходять з ресиверу обладнаний автоматичною 

системою закривання засувок, яка спрацьовує через 120 с після аварії.  
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Надлишковий тиск вибуху ΔР для аміаку визначається за формулою:  

 

,
К

1

С

100

ρV

Zm
)РР(Р

нстпг,вільн

0max 



                                     (2.1) 

 

де Pmax – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі дорівнює для аміаку 588 кПа;  

Ро – початковий тиск 101,3; 

m – маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової 

аварії до приміщення, яку визначають для ГГ за формулою:  

 

,)ρV(Vm гTa                                                   (2.2) 

 

де Va – об’єм газу, що вийшов з апарата, м
3
;  

Vт  – об’єм газу, що вийшов з трубопроводів, м
3
;  

г, – густина газу при розрахунковій температурі tp, кг   м
-3

. 

При цьому  

 

V,P0,01V
P

P
V 1

0

1
a                                 (2.3) 

 

де Р1 – тиск в апараті, кПа;  

V – об’єм апарата, м
3
;  

Р0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

 

2T1TT VVV  ,                 (2.4) 

 

де V1т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його перекривання, м
3
; 

V2т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його перекривання, м
3
; 

 

τqV1T  ,                   (2.5) 
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де q – витрата газу, витрата насосу, який перекачує газ 0,004, м
3
·с

-1
;    

τ – час, за який спрацьовує автоматичні засувки, с; 

 

),L...rLrL(r0,01π,V 2
n

2
n2

2
21

2
122T                             (2.6) 

 

де Р2 – максимальний тиск у трубопроводі за технологічним регламентом, 

кПа; 

r – внутрішній радіус трубопроводів, м;  

L – довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, м; 

Р0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

 

Z – коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху, 0,5;  

Vвільн – вільний об’єм приміщення, 1152 м
3
 (0,8∙12∙30∙4=1152);  

ρг,п – густина газу або пари при розрахунковій температурі tр, кг·м
-3
, що 

визначається за формулою: 

 

,
)0,00367t(1V

М
ρ

p0

пг,


                                               (2.7) 

 

де М – молярна маса, кг·кмоль
-1

; 

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м
3
·кмоль

-1
;  

tp – розрахункова температура, - 10
о
С; 

Сст – стехіометрична концентрація ГГ що визначається за формулою: 

 

,
β84,41

100
Сст


                                                 (2.8) 

 

де 
2

n

4

nn
nβ охн
с 


 – стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння 

(при розрахунку β атоми азоту не враховуються); 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ або парів ГР; 
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Кн - коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й неадіабатичність 

процесу горіння.  

Приймаємо Кн рівним 3. 

Таким чином наші розрахунки приймають вид: 

Визначимо об`єм газу, що вийдіть з апарату: 

 

.м 8,135,43000,01V 3
а                                     (2.9) 

 

Визначимо об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його перекривання: 

 

.м 48,02010,04V 3
1Т                                 (2.10) 

 

Визначимо об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його перекривання: 

 

.м 74,17)4,2127,03127,0(
1

16
13,3V 322

2Т                   (2.11) 

 

Визначимо густину аміаку при заданій температурі: 

 

,кг/м 0,78
(-10))0,0036722,4(1

17
ρ 3


                        (2.12) 

 

Визначимо масу газу, яка потрапила до приміщення внаслідок уявної аварії: 

 

. 36,240,787,74)15,31(m                                     (2.13) 

 

Визначимо стехеометрічний коефіцієнт: 

 

.0,75
4

3
β                                                     (2.14) 

 

Визначимо стехеометрічну концентрацію аміаку: 
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.55,21
75,084,41

100
Сст 


                                       (2.15) 

 

Визначимо надлишковий тиск, який утвориться внаслідок уявної аварії: 

 

КПа. 10,2
3

1

21,55

100

78,01521

5,036,42
)3,011885(Р 




                       (2.16) 

 

Таким чином, так як надлишковий тиск вибуху перевищує 5 КПа та 

температура спалаху аміаку менш ніж 28
 о
С то приміщення (компресорної) можна 

віднести до категорії «А» - вибухопожежонебезпечна.  

 

2.2. Визначення класу зони в приміщенні компресорної виробничого 

корпусу УМК за ПУЕ  

 

Для визначення класу зони простору компресорної використаємо правила 

улаштування електроустановок (НПАОП 40.1-1.32-01 ПУЕ «Правила будови 

електроустановок. Електрообладнання спеціальних установок»).  

Газо-пароповітряні вибухонебезпечні середовища утворюють 

вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2, а пилоповітряні – вибухонебезпечні зони 

класів 20, 21, 22. Отже розглядати будемо зони класів 0, 1, 2. 

Вибухонебезпечна зона класу 0 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище присутнє постійно або протягом тривалого часу. 

Вибухонебезпечна зона класу 0 може мати місце тільки в межах корпусів 

технологічного обладнання. 

Вибухонебезпечна зона класу 1 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище може утворитися під час нормальної роботи. Мається на увазі, що 

нормальна робота – це ситуація, коли установка працює відповідно до своїх 

розрахункових параметрів. 
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Вибухонебезпечна зона класу 2 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то 

рідко і триває недовго. 

 З вищевикладених визначень видно, що компресорна належить до 

вибухонебезпечної зони класу 2. Так як при нормальної роботі обладнання в його 

середині не утворюється вибухонебезпечна концентрація за рахунок того, що в 

середині відсутнє повітря. Тому утворення вибухопожежної концентрації можливо 

тільки при руйнуванні обладнання. 

 

2.3. Відповідність будівельних конструкцій будівлі виробничого корпусу 

УМК протипожежним вимогам 

 

Вогнестійкість - це здатність будівельних конструкцій і їх елементів в 

умовах пожеж зберігати несучу здатність, а також чинити опір утворенню 

наскрізних отворів, прогріву до критичних температур і розповсюдженню вогню на 

протязі визначеного часу (ДСТУ 2272-2006). 

Вогнестійкість будівельних конструкцій характеризується: 

 межею вогнестійкості (МВ); 

 межею розповсюдження вогню (МРВ). 

Межа вогнестійкості будівельних конструкцій - це час (в годинах або 

хвилинах) від початку стандартного вогневого випробування до виникнення одного 

з граничних станів по вогнестійкості (п.2.2 СТ СЕВ 1000-78). 

Встановлено три  граничних стани за межею вогнестійкості:  

1.  - по втраті несучої здатності конструкцій і вузлів (руйнування), та появі 

недопустимого для подальшої експлуатації конструкцій прогину; 

2.  - по теплоізолюючій здатності та втраті огороджуючої здатності 

(підвищення температури на необігріваємой поверхні конструкції більш ніж на 

160
о
С або в будь-якій точці її поверхні більш ніж на 190

о
С в порівнянні з 

першоначальною температурою конструкції до випробування, або більш 220
о
С 

незалежно від першоначальної температури конструкції до випробування); 
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3. - по щільності - утворення в конструкції наскрізних отворів, через які 

проникають продукти горіння або полум’я. 

 Руйнування характерне для несучих будівельних конструкцій (стіни, колони, 

балки, плити, ферми), а також їх вузли кріплення. 

 Поява наскрізних тріщин, отворів, прогарів, прогрів до критичних 

температур на необігріваємій поверхні характерно для внутрішніх огороджуючих 

конструкцій (перегородки, двері та інші). 

За ступенем  вогнестійкості  розрізняють будівлі: 

  І-го,  ІІ-го,  ІІІ-го,  ІІІ-го(а),  ІІІ-го(б),  ІV-го, IV-го(а), V-го  ступеня 

вогнестійкості. 

Відповідність ступеню вогнестійкості компресорної вимогам пожежної 

безпеки визначаємо методом співставлення ФСВБ та ВСВБ. 

Де: ФСВБ – це запропонована ступінь вогнестійкості існуючої будівлі. 

ВСВБ -  це вимагаєма  ступінь вогнестійкості нормативними документами. 

Методика перевірки відповідності будівельних конструкцій вимогам 

пожежної безпеки полягає в наступному : 

1) По відомчих або галузевих нормах встановлюємо необхідну ступінь 

вогнестійкості споруди. 

2) На підставі необхідного ступеня вогнестійкості до ДБН В.1.1-7-2002 

визначаємо необхідні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій та 

межі поширення вогню, що допускається по цим конструкціям. 

3) Виходячи з характеристик конструктивних елементів споруди (товщина , 

розміри пожежного перерізу, товщина захисного шару бетону, клас арматури та 

інше), згідно результатів і будівельних конструкцій а також фактичні межі 

вогнестійкості будівельних конструкцій і фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях. 

4) Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з 

необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по 

конструкціям з межами поширення, що допускаються, після чого робимо висновок 

про відповідність будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки. 



 

     

НУЦЗУ. 2. 15.01.з.09. ПТтаАРР. РПЗ-01 
Арк.  

     
20 

Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

При аналізі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо основні 

будівельні конструкції: несучі стіни, перегородки, перекриття, покриття, а за 

наявності елементи сходових клітин та колони. 

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій зводимо в 

таблицю 2.1.  

 

Таблиця 2.1 – Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм по 

вогнестійкості 

 

№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова

на 
Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по 

нормах 
В 

С 

В 

Б 

Висн

овок 

про 

відп. 

  М
в
фак, хв М

р
фак, 

см 

 М
в
вим, хв М

р
вим, см   

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.  Несучі зовнішні 

стіни з 

силікатної цегли 

б=510мм. 

REI 

330 

М0 I REI 120 М0 ІІ Відп. 

2.  Стіни сходових 

кліток із 

силікатної цегли 

б=510мм.  

REI 

330 

М0 I REI 120 М0 II Відп. 

3.  Стіни сходових 

кліток із 

силікатної цегли 

б=380мм.  

REI 

330 

М0 I REI 120 М0 ІІ Відп 

4.  Стіни внутрішні 

не несучі із 

силікатної цегли 

б=250мм.  

EI 48 М0 I EI 15 М0 II Відп 

5.  Перегородки із 

силікатної цегли 

б=65 мм. 

EI 45 М0 I EI 15 М0 II Відп 

6.  Перегородки 

крупнопанельні 

гіпсобетонні 

б=80мм  

EI 45 М0 I EI 15 М0 II Відп 
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№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова

на 
Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по 

нормах 
В 

С 

В 

Б 

Висн

овок 

про 

відп. 

  М
в
фак, хв М

р
фак, 

см 

 М
в
вим, хв М

р
вим, см   

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

7.  Косоури 

сходових маршів 

R 120 М0 I R60 М0 II Відп 

8.  Сходові 

площадки 

R 150 М0 I R 60 М0 II Відп 

9.  Сходи збірні 

залізобетонні 

R 60 М0 I R 60 М0 II Відп 

10. Перекриття з 

круглопустотних 

попередньо  

напружених 

залізобетонних 

плит  

REI 60 М0 I REI 45 М0 II Відп 

11. Несучі зовнішні 

стіни з 

силікатної цегли 

б=510мм. 

> 330 0 I 60 0 III Відп. 

12. Стіни сходових 

кліток із 

силікатної цегли 

б=510мм.  

>330 0 I 60 0 III Відп. 

13. Стіни сходових 

кліток із 

силікатної цегли 

б=380мм.  

> 330 0 I 150 0 III Відп 

14. Стіни внутрішні 

не несучі із 

силікатної цегли 

б=250мм.  

> 330 0 I 15 0 III Відп 

15. Перегородки із 

силікатної цегли 

б=65 мм. 

45 0 I 15 40 III Відп 

16. Перегородки 

крупнопанельні 

гіпсобетонні 

б=80мм  

48 0 I 15 40 III Відп 
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№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова

на 
Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по 

нормах 
В 

С 

В 

Б 

Висн

овок 

про 

відп. 

  М
в
фак, хв М

р
фак, 

см 

 М
в
вим, хв М

р
вим, см   

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

17. Косоури 

сходових 

маршів 

120 0 I 60 0 III Відп 

18. Сходові 

площадки 

150 0 I 60 0 III Відп 

19. Сходи збірні 

залізобетонні 

60 0 I 60 0 III Відп 

20. Перекриття з 

круглопустот-

них попередньо  

напружених 

залізобетонних 

плит  

60 0 I 45 25 III Відп 

 

 

Висновок. Враховуючи те, що фактична ступінь вогнестійкості будівлі  

складає І-а, а запропоновано проектом ІІ-га ступінь вогнестійкості, то умова 

вогнестійкості цілком задовольняє використання цієї будівлі. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТЕХНІЧНІ ЗАХОДИ ПО ЗАПОБІГАННЮ ПОЖЕЖ 

 НА ОБ’ЄКТІ  

 

3.1. Організація державного нагляду (контролю) за протипожежним 

станом  об’єкта 

 

Перевірки суб'єктів господарювання здійснюються з урахуванням вимог 

наступних документів:  

Кодексу цивільного захисту України; 

Закону України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності»; 

Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій, 

затвердженого Указом Президента України від 16 січня 2013 р. № 20. 

На об’єкті наказом керівника створені ПТК та ДПД, відповідно до наступних 

документів:  

Наказу МНС від 20.05.2009 р. № 347 «Про затвердження Типового 

положення про пожежно-технічну комісію. 

Постанови Кабінету Міністрів України від 25 лютого 2009 року № 136 «Про 

затвердження положення про добровільні пожежні дружини». 

Наказу МНС України від 24.12.2009 р.  № 882 «Про затвердження Інструкції 

про порядок створення та організацію діяльності добровільної пожежної дружини 

(команди)». 

Для здійснення планових або позапланових перевірок суб'єктів  

господарювання відповідний орган державного нагляду видає наказ, у якому мають 

бути зазначені: найменування суб'єкта господарювання, щодо якого буде 

здійснюватися перевірка; предмет перевірки. 

На підставі наказу оформлюється посвідчення на проведення перевірки, яке 

підписується керівником / заступником керівника відповідного органу державного 

нагляду (із зазначенням прізвища та ініціалів) і засвідчується печаткою. 
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У посвідченні на проведення перевірки зазначаються: найменування органу  

державного нагляду, що здійснює перевірку; найменування суб'єкта 

господарювання та/або його відокремленого підрозділу або прізвище, ім'я та по 

батькові фізичної особи - підприємця, щодо діяльності яких здійснюється 

перевірка; місцезнаходження суб'єкта господарювання та/або його відокремленого   

підрозділу, щодо діяльності яких здійснюється перевірка; дата і номер наказу 

органу державного нагляду, на виконання якого здійснюється перевірка; перелік 

посадових осіб, які беруть участь у здійсненні заходу, із зазначенням їх посад, 

прізвищ, імен та по батькові; дата початку та дата закінчення перевірки; тип 

перевірки (планова або позапланова); вид перевірки (комплексна або контрольна 

перевірка, ревізія, обстеження, огляд, інспектування тощо); підстави для  

здійснення  перевірки  (найменування та номер наказу, розпорядження, доручення 

або рішення відповідного органу); предмет здійснення перевірки; інформація про   

здійснення попередньої перевірки (тип перевірки і строк її здійснення). 

Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом зазначеного в 

ньому строку проведення перевірки. 

Перед початком здійснення перевірки посадова особа органу державного 

нагляду зобов'язана пред'явити керівнику об'єкта перевірки або уповноваженій ним 

особі посвідчення на проведення перевірки та службове посвідчення, що засвідчує 

посадову особу органу державного нагляду (контролю), і надати суб'єкту 

господарювання копію посвідчення на проведення перевірки. 

Посадова особа органу державного нагляду (контролю) без посвідчення на  

проведення перевірки та службового посвідчення не має права здійснювати  

державний нагляд (контроль) суб'єкта господарювання. Суб'єкт господарювання  

має право не допускати посадових осіб органу державного нагляду (контролю) до  

здійснення заходу, якщо вони не пред'явили цих документів. 

Органи державного нагляду здійснюють планові перевірки за умови  

письмового повідомлення суб'єкта господарювання про проведення планового 

заходу не пізніш як за десять днів до дня здійснення цього заходу. 
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Повідомлення повинно містити: дату початку та дату закінчення здійснення 

планового заходу; найменування юридичної особи або  прізвище, ім'я та по 

батькові фізичної особи - підприємця, щодо діяльності яких здійснюється захід;  

найменування органу державного нагляду. 

Повідомлення надсилається рекомендованим листом чи телефонограмою за  

рахунок коштів органу державного нагляду або вручається особисто керівнику чи  

уповноваженій ним особі під розписку. 

Суб'єкт господарювання має право не допускати посадову особу органу  

державного нагляду до здійснення планового заходу в разі неодержання 

повідомлення про здійснення планового заходу. 

Строк здійснення планового заходу не може перевищувати п'ятнадцяти 

робочих днів, а для суб'єктів малого підприємництва - п'яти робочих днів, якщо 

інше не передбачено законом. 

Продовження строку здійснення планового заходу не допускається. 

Позапланові заходи здійснюються за умов: подання суб'єктом 

господарювання письмової заяви до Інспекції або територіальних інспекцій  про 

здійснення перевірки на його бажання; виявлення та підтвердження 

недостовірності даних, заявлених у документах обов'язкової звітності, поданих  

суб'єктом господарювання; необхідності перевірки виконання суб'єктом  

господарювання приписів, розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо 

усунення порушень вимог законодавства, виданих за результатами проведення 

планових заходів органом державного нагляду; звернення фізичних та юридичних 

осіб про порушення суб'єктом господарювання вимог законодавства. Позаплановий 

захід у цьому разі здійснюється тільки за наявності доручення Міністра або його 

заступників; неподання у встановлений термін суб'єктом  господарювання 

документів обов'язкової звітності без поважних причин, а також письмових 

пояснень про причини, які перешкоджали поданню таких документів.  

Під час проведення позапланового заходу з'ясовуються лише ті питання,  

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 
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обов'язковим зазначенням цих питань у посвідченні (направленні) на проведення   

державного нагляду (контролю). 

Суб'єкт господарювання має право ознайомитися з підставою проведення  

позапланового заходу і отримати копію відповідного документа на право 

проведення позапланового заходу. 

Строк здійснення позапланового заходу не може перевищувати десяти 

робочих днів, а щодо суб'єктів малого підприємництва - двох робочих днів, якщо 

інше не передбачено законом. 

Продовження строку здійснення позапланового заходу не допускається. 

У ході підготовки до перевірки об'єктів необхідно:  

відповідно до чинного законодавства повідомити керівництво (власника) 

об'єкта про початок проведення перевірки, її мету, завдання і обсяги; 

ознайомитися з матеріалами попередніх перевірок та виявленими недоліками; 

підготувати нормативно-правові документи за напрямком перевірки; 

ознайомитися з нормативними документами організації або підприємства, що 

перевіряється; 

оформити відповідні документи для відрядження, а за необхідності - 

спеціальний допуск встановленого зразка. 

Перевірка об'єкта 

Перевірка об'єкта проводиться після представлення керівництву 

підприємства. 

Робота спеціально уповноваженої особи органу державного нагляду у сфері 

цивільного захисту продовжується з особою, визначеною керівником (власником) 

підприємства. 

Для здійснення перевірки необхідно ознайомитися з основними правилами 

техніки безпеки і промислової санітарії, дотримання яких при огляді об'єктів 

дозволить уникнути нещасних випадків. Огляд території здійснюється тільки в 

супроводі відповідального представника об'єкта. 

Основні питання, які підлягають розгляду при перевірці ПНО або ОПН: 
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проведення паспортизації ПНО та реєстрація в Державному реєстрі ПНО, що 

веде Державний департамент страхового фонду документації; 

результати проведення ідентифікації ПНО; 

наявність декларації безпеки ОПН та результатів експертизи; 

наявність договору обов'язкового страхування цивільної відповідальності 

суб'єкта господарювання за шкоду, яка може бути заподіяна пожежами та аваріями 

на ОПН; 

ступінь виконання заходів, викладених у матеріалах за результатами 

попередніх перевірок; 

наявність аварійно-рятувальних підрозділів, положення про них; 

відповідність фактичного стану об'єкта проектній та технічній документації; 

накази і розпорядження щодо забезпечення виконання заходів у сфері 

цивільного захисту, пожежної  та техногенної безпеки, призначення відповідальних 

посадових осіб за організацію їх виконання; 

стан виконання постанов суду щодо обмеження, тимчасової заборони 

експлуатації об'єкта; 

наявність та зміст планів локалізації та ліквідації аварій; 

стан організації виконання заходів щодо захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру; 

готовність до дій в умовах надзвичайних ситуацій; 

накопичення, збереження і цільове використання матеріальних ресурсів, 

призначених для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

додержання вимог будівельник норм і правил у частині інженерно-технічних 

заходів щодо цивільного захисту; 

наявність та утримання в постійній готовності на ПНО локальних систем 

виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та локальних систем 

оповіщення населення, передусім того, що проживає у зонах можливого ураження, 

та персоналу цих об'єктів; 
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наявність і готовність до використання за призначенням у разі виникнення 

надзвичайної ситуації засобів колективного та індивідуального захисту населення, 

майна цивільного захисту, їх утримання та ведення обліку; 

Крім цього, зважаючи на особливості об'єкта, розгляду підлягають інші 

питання. 

За результатами здійснення планової або позапланової перевірки посадова   

особа органу державного нагляду у разі виявлення порушень вимог законодавства 

складає акт, який повинен містити такі відомості: дату складення акта; тип заходу 

(плановий або позаплановий); вид заходу (перевірка, обстеження, огляд тощо); 

предмет державного нагляду (контролю); найменування органу державного  

нагляду, а також посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які 

здійснили перевірку; найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по 

батькові фізичної особи - підприємця, щодо діяльності яких здійснювалась 

перевірка. 

Посадова особа органу державного нагляду зазначає в акті стан виконання  

вимог законодавства суб'єктом господарювання, а в разі невиконання - докладний 

опис виявленого порушення з посиланням  на відповідну вимогу законодавства. 

В останній день перевірки два примірники акта підписуються посадовими  

особами органу державного нагляду, які здійснювали перевірку, та суб'єктом 

господарювання або уповноваженою ним особою, якщо інше не передбачено 

законом. 

Якщо суб'єкт господарювання  не  погоджується  з  актом,  він підписує акт із 

зауваженнями. 

Зауваження суб'єкта господарювання щодо здійснення державного нагляду 

(контролю) є невід'ємною частиною акта. 

У разі відмови суб'єкта господарювання підписати акт посадова особа органу 

державного нагляду вносить до такого акта відповідний запис. 

Один примірник акта вручається суб'єкту господарювання або уповноваженій 

ним особі, а другий зберігається в органі державного нагляду. 
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В останній день перевірки у присутності керівника об'єкта або уповноваженої 

ним особи проводяться підсумки перевірки. 

Для підведення підсумків готуються виступ та матеріали перевірки. 

На підставі акта, який складено за результатами здійснення планової 

перевірки, під час якої виявлено порушення вимог законодавства, протягом п'яти  

робочих днів з дня завершення перевірки складається припис про усунення 

порушень, виявлених під час планової перевірки. 

Припис (складений посадовою особою) про усунення порушень, виявлених 

під час планової перевірки (далі - Припис), не передбачає застосування санкцій 

щодо суб'єкта господарювання.  

Припис видається та підписується посадовою особою органу державного 

нагляду (контролю), яка здійснювала перевірку. 

При проведенні перевірки державний інспектор зобов'язаний у попередньому  

приписі зробити відмітки  про виконання заходів. Навпроти кожного з виконаних 

заходів робиться позначка "виконано", навпроти кожного з невиконаних- 

вказуються вжиті до винних у невиконанні осіб заходи впливу та інші запобіжні 

заходи. 

Припис складається у двох примірниках: один примірник не пізніше ніж  

протягом п'яти робочих днів з дня складання акта надається суб'єкту 

господарювання чи уповноваженій ним особі для виконання, а другий примірник з 

підписом суб'єкта господарювання або уповноваженої ним особи щодо  

погоджених термінів усунення порушень вимог законодавства залишається у 

відповідному органі державного нагляду, що склав припис. 

У разі відмови суб'єкта господарювання або уповноваженої ним особи від  

отримання Припису він відправляється рекомендованим листом, а на копії  

Припису, який залишається в територіальній інспекції, що направила Припис, 

проставляються відповідний вихідний номер і дата відправлення.  

За всіма невиконаними заходами, запропонованими в приписі, а також якщо 

невиконані законні вимоги створюють загрозу або призвели до виникнення аварії 

або надзвичайної ситуації техногенного характеру, сприяли її розвитку або 
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перешкоджали ліквідації, посадові особи територіальних чи місцевих органів 

державного нагляду у сфері цивільного захисту повинні вжити заходів щодо 

притягнення винних осіб до відповідальності згідно з діючим законодавством та 

застосувати запобіжні заходи. 

Термін зберігання матеріалів перевірок та документації щодо реалізації 

заходів у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки в наглядовій 

справі ПНО - п'ять років. Після закінчення терміну зберігання матеріали перевірок 

знищуються за встановленим порядком. 

УМК знаходиться під контролем Харківського МУ ГУ ДСНС України в 

Харківській обл. Територія міста умовно поділяється на вісім секторів, завод 

знаходиться у другому секторі. Відповідальним за цей сектор є старший інспектор 

сектору державного нагляду (контролю) старший лейтенант служби цивільного 

захисту Бутенко М. С. 

За десять днів мною по телефону була попереджена директор «УМК» 

Сергійчук Любов Володимирівна, про те що буде проводитись планова перевірка 

протипожежного стану підприємства. У встановлений час начальник сектору 

державного нагляду (контролю) Харківського МУ капітан служби цивільного 

захисту Кулик Олександр Васильович надав посвідчення на право перевірки 

протипожежного стану старшому інспектору сектору старшому лейтенанту служби 

цивільного захисту Бутенко М. С. та мені. Після отримання посвідчення я разом з 

Бутенком М. С. пішов на перевірку, яка почалась з перевірки адміністрації об`єкту, 

після разом з інженером з ОП та ПБ Ілющенком Олександром Павловичем, ми 

пішли на перевірку протипожежного стану приміщень та територій комбінату. По 

результатам перевірки адміністрації заводу був вручений акт додержання 

суб‘єктом господарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної 

безпеки та наданий 4.04.2016 припис на усунення порушень. 8.04.2016 була 

розглянута справа про адміністративне правопорушення гр. Сергійчук Л.В., та було 

прийнято рішення про накладання адміністративного стягнення у вигляді штрафу у 

розмірі 51 грн.  
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При перевірці пожежного стану Харківського підприємства ТОВ УМК, 

відповідно до Наказу МВС України від  02.11.2015  № 1337 «Деякі питання 

проведення перевірок щодо додержання суб’єктом господарювання вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки», 

зареєстрований у Мін`юсті 25.11.2015 за № 1467/27912, були використані наступні 

нормативні документи:  

НАПБ А.01.001-2014 Правила пожежної безпеки в Україні (Наказ МВС 

України від 30.11.2014 р. №1417). 

Правила техногенної безпеки у сфері цивільного захисту на підприємствах, в 

організаціях, установах та на небезпечних територіях. Наказ МНС України № 557 

від 15.08.2007р. 

Під час перевірки встановлені недоліки що викладені в акті додержання 

суб‘єктом господарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної 

безпеки. 

 

3.2. Пропозиції і обґрунтування організаційно-технічних заходів по 

запобіганню виникнення пожеж на об’єкті  

 

Пожежна безпека об’єкта повинна забезпечуватись: 

- системою запобігання пожеж; 

- системою захисту від пожеж; 

- організаційно-технічними заходами.  

Система протипожежного захисту – комплекс організаційних заходів та 

технічних засобів, що направлені на запобігання впливу на людей небезпечних 

факторів пожежі та обмеження матеріального збитку від неї. Система 

протипожежного захисту повинна розроблятися на кожному конкретному об’єкті з 

розрахунку, що нормативна ймовірність впливу небезпечних факторів на людей 

приймається рівною не більше 0,000001 в рік з розрахунку на окрему людину. 

Пожежна безпека об’єкта повинна бути забезпечена як в робочому стані, так і 

у випадках виникнення пожежі (аварійної ситуації). 
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Для визначення відповідності стану пожежної безпеки виробництва 

нормативним вимогам необхідно провести дослідження  пожежної небезпеки 

даного виробництва, визначити заходи захисту з урахуванням сукупності всіх 

факторів, що впливають на виникнення та розвиток пожеж і аварій. 

Для того щоб унеможливити виникнення пожеж, аварій та нещасних 

випадків  необхідно проаналізувати основні можливі причини їх виникнення. 

Основними причинами, які можуть призвести до аварій, нещасних випадків і 

як наслідок до пожеж є: 

- підвищення тиску у технологічному обладнанні; 

- несправність запобіжного клапану; 

- несправність контрольно-вимірюваних приладів; 

- старіння металевих елементів технологічних ємностей (зміни товщини 

стінок, поява раковин, тріщин); 

- розрив прокладок фланцевих з’єднань; 

З метою запобігання виникнення аварійних ситуацій під час протікання 

технологічного процесу необхідно вживати наступних заходів: 

- суворо дотримуватись технологічного режиму; 

- забезпечити всі виробничі та складські будівлі знаками категорії по 

вибухопожежній небезпеці та класами зон за НПАОП 40.1-1.32-01; 

- замінити пробовідбирачі що виготовлені з матеріалу, який може дати іскру 

під  час удару, на на ті, які виключають утворення появи іскор. 

Інші пропозиції щодо удосконалення системи протипожежного захисту 

даного об’єкту можуть стосуватися обладнання пожежовибухонебезпечних ділянок 

об’єкту автоматичними системами пожежегасіння із одночасною подачею сигналу 

на пульт чергового диспетчера, але розробка даних рішень вимагає проведення 

реструктуризації деяких етапів технологічного процесу. 
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 4. ОРГАНІЗАЦІЯ ГАСІННЯ МОЖЛИВОЇ ПОЖЕЖІ НА ОБ’ЄКТІ 

 

4.1. Тактичний задум можливої пожежі у виробничому корпусі УМК 

 

Пожежа виникла на ділянці машинного відділення термічного цеху внаслідок 

перегрівання двигуна (розташований посередені приміщеня на відстані 2-м від 

капітальної стіни праворуч), який забезпечує роботу технологічного устаткування 

цеху, що викликало розгерметизацію мастилопроводу та розлиття мастила по 

поверхні підлоги цеху. Внаслідок поширення пожежі по дзеркалу розлитої рідини 

та іншому технологічному устаткуванню, увесь об`єм термічного цеху швидко 

заповнився їдким отруйним димом. За гарнізонним розкладом при виникненні 

пожежі на підприємство ТОВ УМК автоматично присвоюється виклик №2. На 

ліквідацію пожежі виїжджають пожежно-рятувальні підрозділи м. Харків у 

кількості : 

ДПРЧ-27 – 1 відділення на АЦ-40(130)-63Б; 

ДПРЧ-9 – 2 відділення на АЦ-40(130)-63Б; 

ДПРЧ-18  – 1 відділення на АЦ-40(130)-63Б.  

 

4.2. Розрахунок сил та засобів для гасіння можливої пожежі у 

виробничому корпусі УМК 

 

Час прямування ДПРЧ-27 до об’єкту визначається по формулі: 

 

4
35

602,2

V

60L
τ

руху

прям 





  хв,                                      (4.1) 

 

де: L – відстань від об'єкта до частини; 

Vпрям – середня швидкість руху пожежного автомобіля 35 км/год. 

 

Знайдемо час вільного розвитку пожежі віл: 

 

віл= виявл + спов + зб. в. + прям + о.р.= 3 + 2,5 + 1 + 4 + 3,7 = 14,2 хв,   (4.2) 
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де:  виявл – час до виявлення пожежі - 3 хвилини; 

спов – час до повідомлення в ПРП, включаючи час повідомлення в пожежну 

частину (при наявності засобів телефонного зв’язку приймається 2,5 хв); 

 зб.в. – час збору і виїзду, хв; 

прям – час прямування до місця пожежі першого підрозділу; 

о.р. – час оперативного розгортання до подачі першого ствола; 

З огляду на найгірший варіант розвитку пожежі (місце виникнення пожежі в 

центрі приміщення), а також швидкість розвитку пожежі Vл=1 м/хв, знаходимо: 

Визначаємо площу пожежі, а також сили та засоби для її гасіння: 

1. Визначаємо радіус пожежі: 

 

 

Rп = 0,5 · Vл ·10 + Vл (τвіл - 10) = 0,5 · 1 · 10 + 1·(14,2 - 10) = 9,2 м,          (4.3) 

 

 

де: Rп– можливий радіус пожежі на момент прибуття першого підрозділу; 

Vл – лінійна швидкість поширення пожежі; 

віл  - час вільного розвитку пожежі. 

2. Визначемо форму та площу пожежі. 

Так як під час пожежі відбудеться вилив та розтікання мастила з 

пошкодженого двигуна, пожежа буде поширюватись по дзеркалу розлитої рідини 

ліворуч на розташоване технологічне устаткування цеху (на відстань 9,2 м по 

довжині приміщення) та праворуч (на відстань 2 м до капітальної стіни).  

Тобто форма розвитку пожежі буде прямокутна з розмірами сторін а=8 м;  

b=Rп + 2=9,2 + 2=11,2 м: 

 

Sпож = a · b = 8 · 11,2 = 89,6 м
2    

                             (4.4)   

          

де: Sпож – площа пожежі; 

а – довжина приміщення що охоплена вогнем; 

b – ширина приміщення.   

3. Визначемо площу гасіння повітряно-механічною піною. 
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Так як відбувається горіння мастила, то гасіння необхідно проводити 

повітряно-механічною піною середньої кратності за допомогою піногенераторів 

ГПС-600 (інтенсивність подавання піноутворювача на гасіння пожежі за 

довідником КГП Is=0,05 л/c·м
2
).  Тоді: 

 

Sгас = QГПС-600 / Is = 6 / 0,05 = 120 м
2
,                                    (4.5)  

               

де: QГПС-600 – витрата води із піногенератора ГПС-600 за розчином 

піноутворювача, л/c; 

Is – інтенсивність подачі, л/c·м
2
. 

4. Визначаємо потрібну кількість генераторів ГПС-600 для гасіння пожежі: 

 

NГПС-600 = Sпож / Sгас = 89,6 / 120 = 0,75 = 1 шт,                        (4.6) 

 

тобто, приймаємо 1 піногенератор ГПС-600.         

5. Визначаємо потрібну кількість піноутворювача для проведення гасіння: 

        

Vпу =NГПС-600  · QГПС-600  · τгас  · 60 = 1 · 0,36 · 10 ·60 = 216 л,           (4.7) 

 

де: Nприл –кількість приладів необхідна для гасіння; 

Qприл – витрата піноутворювача з ГПС-600 (0,36 л/c); 

τгас – розрахунковий час гасіння піною (приймається 10 хв). 

Тобто кількості піноутворювача який знаходиться у пінобаках пожежних 

машин які прибувають для ліквідації пожежі буде достатньо. 

6. Визначаємо потрібну кількість стволів для захисних дій та фактичну 

витрату води для гасіння та захисту: 

Площу захисту приймаємо рівною площі пожежі Sзах = Sпож = 89,6 м
2
. 

Визначаємо потрібну витрату води на захист: 

 

л/с.4,48=0,26,980,25=IS0,25=Q зах
sзах

зах
потр                         (4.8)    
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Потрібну кількості стволів «Б» на захист:  

 

                 2,1,21=
3,7

4,48
=

Q

Q
=N

ств.Б

зах
потрзах

ств.Б                                      (4.9)           

 

тобто, приймаємо 2 ствола «Б». 

Враховуючі обстановку на пожежі, тактичні умови гасіння та вимоги СДуНС 

приймаємо подавання: 

1-го ствола РСК-50 у складі ланки ГДЗС на перший поверх – для захисту 

технологічного устаткування та шляхів евакуації; 

1-го ствола РСК-50 у складі ланки ГДЗС на другий поверх – для захисту 

перекриття та шляхів евакуації. 

Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист:  

 

л/с.13,04=7,3264,51=QNQN=Q ств.Б
зах
ств.Б600ГПС600-ГПС

заг
фак           (4.10)    

 

Розраховувати граничну відстань подачі води недоцільно, так як ми бачимо 

що вододжерела розташовані поблизу підприємства в достатній кількості та 

зможуть забезпечити забирання необхідної кількості води для цілей 

пожежогасіння. 

7. Визначаємо потрібну кількість пожежно-рятувальних автомобілів 

загального використання (АЦ) для подачі стволів та генераторів: 

для подачі 2-х стволів РСК-50, 

 

  1
2

2

N

N
N

сх
ств.Б

заг
ств.Бводи

АЦ   АЦ,                (4.11) 

 

де: N
сх

ств.Б – кількість стволів в схемі оперативного розгортання, шт; 

 

для подачі 1-го піногенераторагенератора ГПС-600, 
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  1
1

1

N

N
N

сх
600-ГПС

заг
600-ГПСпіни

АЦ   АЦ,                 (4.12) 

 

де: N
сх

ГПС-600– кількість генераторів в схемі оперативного розгортання, шт. 

Приймаємо загальну чисельність 2 пожежно-рятувальних автомобіля АЦ-

40(130)63Б, які повністю забезпечать подачу технічних засобів гасіння. 

8. Визначаємо потрібну кількість особового складу. 

Локалізація пожежі настає в момент зосередження сил і засобів, що прибули 

по виклику № 3. При гасінні пожежі, по даному варіанту, необхідно буде 

виконувати різні види оперативної роботи.  

 

Nо.с. = Nств.Б(ГДЗС) 
 
∙3 + NГПС-600(ГДЗС) ∙3 + Nрозг ∙1  + Nп.б. ∙1  + Nзв(КГП, НТ)  = 

 

= 2∙3 + 1∙3 + 2∙1 + 3∙1 + 2 = 16 осіб,                                (4.13) 

 

де: Nств.Б(ГДЗС) 
 
– кількість стволів «Б» на захист у приміщенні в складі ланок 

ГДЗС;  

NГПС-600(ГДЗС) – кількість генераторів ГПС-600 на гасіння пожежі в складі ланок 

ГЗДС; 

Nрозг – кількість розгалужень; 

Nп.б. – кількість постів безпеки ГДЗС; 

Nзв – кількість зв'язкових для посадових осіб; 

8. Визначення необхідної кількості відділень: 

 

4
4

16

4

N
N о.с.

від   відділення на АЦ             (4.14) 

 

Таким чином, для гасіння даної пожежі потрібно 4 відділення на АЦ, що 

відповідає наведеним даним у оперативному плані.  
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4.3. Рекомендації посадовим особам під час гасіння пожеж на об’єкті  

 

Загальні положення : 

1) Під час виїзду на об’ект обладнати автомобілі іскрогасниками; 

2) Під час виїзду особовий склад повинен бути одягнений у ЗІЗОД; 

3) Під’їзд до об’єкту треба передбачити з повітряної сторони; 

4) По можливості на територію об’єкта не заїжджати. 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі (КГП). 

В першу чергу КГП повинен : 

1) Створити штаб по керуванню силами та засобами підрозділів ДСНС. В 

склад штабу можуть входити допоміжні служби міста та об’єкт; 

2) Встановити взаємовідносини з обслуговуючим персоналом об’єкту. 

Вточнити які допоміжні засоби знаходяться на території підприємства; 

3) Організувати проведення розвідки та пошук постраждалих  в першу чергу 

на ділянках виникнення аварії; 

4) Направити сили та засоби для розвідки в зоні, яка може знаходитись в зоні  

дії отруйної речовини; 

5) Організувати роботу КПП в зоні ліквідації надзвичайної ситуації; 

6) Призначити відповідального за безпеку праці під час оперативних дій. 

Керівник гасіння пожежі зобов’язаний: 

1. Забезпечити управління оперативними діями на пожежі; 

2. Встановити кордони території, на якій здійснюються оперативні дії з гасіння 

пожежі; 

3. Провести розвідку та оцінити обстановку на пожежі; негайно організувати і 

особисто очолити рятування людей, запобігти паніці, використовуючи для цього 

всі сили та засоби; 

4. Визначити вирішальний напрям, необхідну кількість сил та засобів, способи 

і прийоми оперативних дій; 

5. Поставити задачі перед підрозділами ОРС ЦЗ, організувати їх взаємодію і 

забезпечити виконання поставлених задач; 
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6. Безперервно слідкувати за змінами обстановки на пожежі і приймати 

відповідні рішення; 

7. Після прибуття на місце пожежі за зовнішніми його ознаками передати 

інформацію на ОДС ОКЦ (ПЗЧ), після прийняття рішення і віддавання наказів 

повідомити адресу пожежі, що горить (чи горіло), які сили та засоби введені у дію, 

чи є небезпека розвитку пожежі, чи необхідні  додаткові сили і засоби; 

підтримувати надалі безперервний зв’язок з ОДС (ПЗЧ), періодично повідомляти 

щодо прийнятих рішень та про обстановку на пожежі; 

8. Проводити розташування прибуваючих сил та засобів з урахуванням 

обраного напряму, забезпечити безперебійну подачу вогнегасних речовин; 

9. Викликати додаткові сили та засоби одночасно, а не частками і 

організовувати їх зустріч; 

10. Після прибуття на пожежу старшого начальника доповісти про обстановку, 

про прийняті рішення щодо гасіння, які сили і засоби є на місці пожежі та введені в 

дію, а також викликані додатково: 

11. Створити резерв сил та засобів, періодично підміняти працівників, даючи 

їм можливість відпочити, зігрітися, переодягнутись у сухий одяг; 

12. Призначити з числа осіб начальницького складу відповідального за 

дотримання заходів безпеки, за необхідності, організувати пункт медичної 

допомоги; 

13. Організовувати взаємодію з оперативними службами міста, які 

залучаються до гасіння пожежі; 

14. Вживати заходів для установлення причин пожежі, складати 

спецповідомлення про пожежу; 

15. За наявності видимих ознак підпалу або інших причин пожежі необхідно 

вжити заходів для збереження первинного місця його виникнення від надмірних 

зруйнувань, до виявлення і зберігання предметів, що були причиною пожежі, а 

також збору відомостей, необхідних для складання акту про пожежу, залучаючи до 

цього працівників державного нагляду і випробувальних пожежних лабораторій; 

14. Особисто переконатися у ліквідації пожежі, визначити необхідність і 



 

     

НУЦЗУ. 2. 15.01.з.09. ПТтаАРР. РПЗ-01 
Арк.  

     
40 

Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

термін спостереження за місцем ліквідованої пожежі; 

15. Визначити порядок повернення з місця пожежі підрозділів ОРС ЦЗ, 

взаємодіючих служб, задіяних сил та засобів. 

Накази мають бути короткими, точними, ясними. Залежно від змісту наказів 

КГП віддає його виконавцям особисто, за допомогою технічних засобів зв’язку, або 

через зв’язкових. 

КГП має встановити вірність вжитих заходів з гасіння пожежі і визначати, чи 

достатньо сил і засобів для її ліквідації на кожній ділянці. 

Рекомендації начальнику штабу (НШ). 

Начальник штабу зобов’язаний: 

1. Встановити  контроль за часом а також за особовим складом, який працює 

в зоні хімічного зараження; 

2. Виходячи з погодних умов та режиму роботи, встановити час роботи 

особового складу в зоні хімічного зараження ; 

3. Створити резерв особового складу та техніки, який повинен знаходитись в 

повній оперативній готовності; 

4. Проводити своєчасну заміну особового складу на оперативних позиціях; 

5. Забезпечити зв’язок. 

Рекомендації начальнику тила (НТ). 

Начальник тилу зобов’язаний: 

1.   Встановити безперебійне водопостачання; 

2. Створити резерв рукавів, засобів індивідуального захисту, нейтралізуючих 

речовин; 

3. Організувати пункт санітарної обробки особового складу та дегазацію 

техніки; 

4. Організувати заправку пожежних автомобілів. 

        Рекомендації начальнику оперативної дільниці (НОД). 

Начальник оперативної дільниці зобов’язаний: 

1. Вести безперервну розвідку і доповідати керівнику гасіння пожежі про 

обстановку на оперативній дільниці; 
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2. Управляти діями підпорядкованих йому підрозділів; 

3. Забезпечити взаємодію підрозділів, що працюють на його дільниці, з 

підрозділами сусідніх ділянок; 

4. Проводити розстановку сил та засобів на ОД; 

5. Робити запит, за необхідності, про додаткові сили та засоби для вирішення 

поставлених задач; 

6. Забезпечити маневреність та швидке перегрупування сил та засобів під час 

змін обстановки на дільниці; 

7. Забезпечити подачу вогнегасних речовин на оперативних позиціях; 

8. Приймати самостійне рішення щодо перестановки сил та засобів, що 

забезпечить найшвидшу ліквідацію пожежі на ділянці, доповідати КГП чи 

начальнику оперативного штабу про прийняті рішення; 

9. Організувати зв’язок на ОД; 

10. Забезпечувати підпорядкованим особовим складом виконання правил 

безпеки праці, доводити до учасників гасіння пожежі інформацію про виникнення 

загрози їх життю та здоров’ю; 

11. Доповідати керівнику гасіння пожежі про виконання поставлених задач і 

про роботу підрозділів на дільниці. 

Рекомендації обслуговуючому персоналу: 

1) Надіти захісни протигази; 

2)  Відключити живлення всіх електродвигунів за допомогою кнопки 

аварійного відключення; 

3) Виводити людей, які не встигли покинути переміщення компресорного 

цеху назовні, оказати постраждалим першу медичну допомогу та визвати швидку 

медичну допомогу за телефоном 103; 

4) Зачинити запірні вентиля для перешкоджання подальшого потрапляння в 

приміщення аміаку;  

5) Зателефонувати по телефону 101, до підрозділу ДСНС та доповісти про 

виникнення надзвичайної ситуації. 
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5.  ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА, ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА 

ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

 

5.1. Екологічна безпека об‘єкта 

 

Розглядаючи навколишнє середовище як невід'ємну умову існування людини 

і з огляду на його забруднення промисловістю і транспортом, необхідно 

враховувати і негативний вплив пожеж на природу. 

Середовище, в якому перебуває людина, має визначену пожежну небезпеку, 

що в загальному вигляді може бути представлена технологічними процесами, 

сховищами, механізмами, трубопроводами, транспортними засобами, 

теплоелектрогенераторами, де джерелом загрози пожеж і вибухів є легкозаймисті, 

вибухові та горючі речовини, що використовуються як сировина, теплоносії, 

продукти переробки і т. п. 

Небезпечними потенційними джерелами виникнення пожеж є об'єкти 

збереження великих запасів горючої сировини, пожежонебезпечних, 

легкозаймистих речовин і матеріалів, наприклад, резервуарні парки для збереження 

нафти і нафтопродуктів, наземні склади сільськогосподарської сировини, склади 

лісоматеріалів, хімічних реактивів та ін. 

Особливу екологічну небезпеку становлять трубопровідні системи 

транспортування пожежонебезпечних легкозаймистих та горючих речовин. 

Важливими з погляду пожежної та екологічної небезпеки є об'єкти термічної 

обробки і знешкодження виробничих і комунальних відходів. Таким чином, у 

нашому середовищі дуже багато пожежовибухонебезпечних об'єктів, які 

супроводжуються пожежами і можуть завдати значних екологічних втрат. 

Ще кілька років тому не було серйозних побоювань, що екологічні наслідки 

великих аварій і катастроф, які супроводжуються пожежами, стануть такими 

масштабними і трагічними. Кожну пожежу з екологічної точки зору необхідно 

розглядати як велику небезпеку.  
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Іноді підприємства нафтопереробної промисловості розташовані поблизу 

хімічного виробництва, а поруч може бути ще й мікробіологічне виробництво – і 

все це у випадку пожежі становить небезпеку, аналогічну вибуху атомної бомби. 

Нині пожежі є однією із серйозних причин втрати ресурсів, запасів України, а 

пожежна небезпека техносфери досягла загрозливих розмірів і стоїть в одному ряду 

з іншими національними проблемами. 

Глибший аналіз наслідків техногенних пожеж у навколишньому середовищі 

вказує на те, що вони непередбачувані – це токсичне і хімічне забруднення 

атмосфери, ґрунту, води, рослинності, живих організмів, радіаційне забруднення й 

опромінення. 

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку й 

удосконалення виробництва визначається негативним впливом на біосферу. 

Небезпека забруднення навколишнього середовища зростає із збільшенням 

кількості пожеж і негативних процесів, що їх супроводжують. Вплив пожеж на 

довкілля до кінця ще не вивчений. 

Екологічні наслідки пожеж і їх вплив на навколишнє середовище можна 

поділити на такі напрями: перший стосується безпосередньо впливу пожежі, 

процесів горіння і вибуху в зв'язку з природними явищами: теплопересуванням, 

водообертанням і циркуляцією атмосфери, а також процесами і явищами, 

викликаними пожежами (випромінювання тепла, тепло-, газо- і вологообмін); 

другий охоплює сферу діяльності пожежної охорони. Це забруднення 

навколишнього середовища різними вогнегасними засобами: порошками, 

піноутворювачами, вуглекислотами, хладонами та ін., які застосовують при гасінні 

пожеж. 

Отже, пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку й 

удосконалення виробництва визначається негативним впливом на біосферу. 

Небезпека забруднення навколишнього середовища збільшується з підвищенням 

кількості пожеж і негативних явищ, що їх супроводжують. 
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5.2. Охорона праці працівників ДСНС 

 

Охорона (безпека) праці працівників ДСНС під час ліквідації НС 

визначається відповідно до вимог: 

- Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів 

ОРС ЦЗ (Наказ МНС України від 13.03.2012 р. №  575); 

- Правил безпеки праці в органах і підрозділах МНС України (Наказ МНС 

України від 07.05.2007 р. № 312).  

- Настанови з організації газодимозахисної служби в підрозділах ОРС ЦЗ 

МНС України (Наказ МНС України від 16.12.2011 р. № 1342). 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час 

несення служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, 

катастроф і стихійного лиха начальницький склад ОРС ЦЗ, зобов’язаний: 

- вживати заходів до максимального полегшення умов праці та механізації 

трудомістких процесів; 

- забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах всього 

особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в 

ліквідації аварій; 

- вести безперервне спостереження особисто та через начальників 

оперативних дільниць, начальників караулів та командирів відділень за діями 

особового складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які 

запобігають нещасним випадкам; 

- у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх 

харчування, забезпечення питною водою та відпочинок; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

Під час збору,  виїзду,  прямування  на  пожежу  (аварію,  стихійне  лихо,  

заняття)  i  повернення  до  частини: 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко i 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та 

інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах руху. 
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Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні 

незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, 

слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його ногами 

(торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка 

відштовхнутись від стовпа i швидко відійти в бік). 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з табелем обов'язків оперативного розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов забезпечення 

безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі відсіки 

автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. 

Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, що виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід особового 

складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. 

Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад бойового 

розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. Забороняється 

подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу оперативного розрахунку 

забороняється палити, висовуватися з вікон, відчиняти двері, стояти на підніжках, 

крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля 

(прокладання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали на 

чолі караулу до місця виклику, зобовязані забезпечувати виконання водієм Правил 

дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе 

водій. Він зобов'язаний точно виконувати чинні Правила дорожнього руху. 

Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від деяких вимог Правил 

дорожнього руху (крім сигналів регулювальника), про які зазначено в цих 

Правилах під час прямування на пожежу (аварію чи інші надзвичайні обставини) з 

увімкненими спеціальними звуковим та світловим сигналами, за умови 

забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих Правилах. Забороняється 
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користуватися спеціальним звуковим сигналом при прямуванні автомобіля не на 

оперативне завдання i при поверненні в частину 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або 

старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 

освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 

Керівник підрозділу, що брав участь у гасінні пожежі, після її ліквідації 

зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а також 

розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях 

Під  час  проведення  розвідки  пожежі: 

Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття 

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

Гасіння  пожеж  при  наявності  отруйних  речовин: 
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У приміщеннях (на ділянках), де застосовуються чи можуть виділятися 

сильнодіючі отруйні речовини, робота особового складу здійснюється тільки в 

спеціальних захисних комплектах (залежно від типу отруйних речовин), ізолюючих 

(фільтруючих, що застосовуються для робітників i службовців даного об'єкта) 

протигазах i спеціальному гумовому взутті. Для зниження концентрації пари 

необхідно зрошувати об’єм приміщень (ділянок) розпиленою водою. 

Захист особового складу i техніки, що працюють на ділянках сильного 

теплового випромінювання, забезпечується водяними завісами (екранами), які 

створюються за допомогою стволів-розпилювачів 

Під час гасіння пожежі на складі отрутохімікатів (хiмреактивiв, мінеральних   

добрив)   керівник    гасіння    пожежі   зобов'язаний   з'ясувати  у 

адміністрації об'єкта властивості речовин (матеріалів), що зберігаються, i 

місця (секції) їх зберігання, намітити заходи щодо забезпечення безпеки особового 

складу, який залучено до роботи на пожежі. При цьому: 

- всі працівники мають бути забезпечені індивідуальними засобами захисту 

органів дихання та зору; 

- наступ на вогонь треба вести з навітряного боку; 

- залучення членів СПК, ПСО, ДПД i громадян до розбирання i евакуації 

отрутохімікатів i добрив проводити тільки за узгодженням з адміністрацією об'єкта, 

яка зобов'язана забезпечити їх необхідними захисними засобами i проінструктувати 

про заходи безпеки під час проведення робіт. 

При гасінні пожежі у будівлях i приміщеннях з наявністю хімічно активних 

речовин необхідно з’ясувати у адміністрації об'єкта їх властивості, при цьому 

забороняється використовувати вогнегасні речовини, які, вступаючи в реакцію з 

цими речовинами, викликають  вибух, спалах тощо 

Після закінчення робіт особовий склад, який брав участь у оперативних діях, 

має пройти санітарну обробку, здійснити дегазацію техніки i пройти 

профілактичний медичний огляд. 
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ВИСНОВОК 

 

В роботі розглянута оперативно-тактична характеристика підприємства, 

розкриті організаційно-технічні рішення по забезпеченню безпеки людей при аварії 

(пожежі) і збереженню матеріальних цінностей, та обмеженню розповсюдження 

НС.  

Проаналізована пожежна небезпека речовин та матеріалів, які знаходяться на 

об’єкті. 

В роботі проведено перевірку відповідності будівельних конструкцій 

виробничого корпусу вимогам пожежної безпеки  і визначено, що фактична ступінь 

вогнестійкості будівлі складає І-а, а запропоновано проектом ІІ-га ступінь 

вогнестійкості, то умова вогнестійкості цілком задовольняє використання цієї 

будівлі. 

Проведено розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі у 

виробничому корпусі на момент прибуття першого підрозділу ДСНС та підрозділів 

за підвищеним номером виклику. Що дозволяє відкоригувати оперативний план 

пожежогасіння і успішно вирішити задачу по гасінню можливих пожеж. Згідно 

розрахунків, для гасіння пожежі потрібно 4 відділення на основних пожежних 

машинах, що відповідає встановленому номеру виклику №2.  

Розглянуто питання охорони навколишнього середовища, безпеки 

життєдіяльності та охорони (безпеки) праці особового складу підрозділів ДСНС. 

 На основі проведеного аналізу розроблені пропозиції щодо покращення 

протипожежного захисту об’єкту. 
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